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2010年陕西卷高考文数真题（解析版）
文 科 数 学
注意事项：
1.答题前,务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡规定的位置上。
2.答选择题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮 擦擦干净后，再选涂其他答案标号。
3.答非选择题时，必须使用0.5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上。
4.所胡题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。
5.考试结束后，将试题卷与答题卡一并交回。

一、选择题：在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的（本大题共10小题，每小题5分，共50分）.
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【答案】D
【解析】由交集定义得{x
[image: image8.wmf]－1≤x≤2}∩｛x
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2.复数z=
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A.第一象限


B.第二象限


C.第三象限



D.第四象限
【答案】A
【解析】
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3.函数
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A.最小正周期为2π的奇函数





B.最小正周期为2π的偶函数

C.最[image: image16.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




小正周期为π的奇函数






D.最小正周期为π的偶函数

【答案】C
【解析】f (x)=2sinxcosx=sin2x，周期为π的奇函数
[image: image249.png]4.如图，样本A和B分别取自两个不同的总体，它们的[image: image17.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




样本平均数分别为
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,样本标准差分别为
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A. 
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C. 
[image: image29.wmf]A

x

＞
[image: image30.wmf]B

x

，
[image: image31.wmf]A

s

＜
[image: image32.wmf]B

s


D. 
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【答案】B
【解析】
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；A的取值波动程度显然大于B
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5.右图是求x1,x2，…，x10的乘积S的程序框图，图中空白框中应填入的内容为　
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【答案】D
【解析】S=S*xn
6.“
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A.充分不必要条件





B.必要不充分条件

C.充要条件




    

D.既不充分也不必要条件

【答案】A
【解析】
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7.下列四类函数中，具有性质“对任意的
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A.幂函数



B.对数函数


C.指数函数



D.余弦[image: image51.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




函数[来源:

【答案】C
【解析】函数
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满足f（x＋y）＝f（x）f（y），∴函数f(x)是指数函数
学科

8.若某空间几何体的三视图如图所示，则该几何体的体积是
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【答案】B
【解析】如图，该立体图形为直三棱柱[image: image252.wmf]2

所以其体积为
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9.已知抛物线
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相切，则p的值为
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【答案】C
【解析】
法一：抛物线y2＝2px（p>0）的准线方程为
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，因为抛物线y2＝2px（p>0）的准线与圆（x－3）2＋y2＝16相切，所以
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法二：作图可知，抛物线y2＝2px（p>0）的准线与圆（x－3）2＋y2＝16相切与点（-1,0）,所以
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10.某学校要召开学生代表大会，规定各班每10人推选一名代表，当各班人数除以1[image: image63.png]2R (ZXXKCOMMRIL T




0的余数大于6时再增选一名代表.那么,各班可推选代表人数y与该班人数
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之间的函数关系用取整函数
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整数）可以表示为






A.y＝[
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【答案】B
【解析】
法一：特殊取值法，若x=56，y=5,排除C、D，若x=57，y=6，排除A，所以选B

法二：设
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二、填空题：把答案填在答题卡相应题号后的横线上（本大题共5小题，每小题5分，共25分）.

11.观察下列等式：
[image: image75.wmf]3323332
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根据上述规律，第四个等式为                  .

【答案】13+23+33+43+53=（1+2+3+4+5）2（或152）
【解析】第i个等式左边为1到i+1的立方和，右边为1到i+1和的完全平方,所以第四个等式为13＋23＋33＋43＋53＝（1＋2＋3＋4＋5）2（或152）.
12.已知向量
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【答案】－1
【解析】∵
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13.已知函数
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【答案】2
【解析】f（0）=2，f（f（0））=f(2)=4+2a=4a，所以a=2
14.设
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的最大值为         .

【答案】5
【解析】不等式组表示的平面区域如图所示，当直线z＝3x－y过点C（2,1）时，在y轴上截距最小此时z取得最大值5
15.（考生注意：请在下列三题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题评[image: image90.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




分）
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A.（不等式选做题）不等式
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【答案】{x|-1<x<2}

【解析】
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B.（几何证明选做题）如图，已知Rt△ABC的两条直角边AC，BC的长分别为3cm，4cm，以AC为直径的圆与AB交于点D，则BD＝      cm.

【答案】 eq \f(16,5) 
【解析】
[image: image93.wmf]AB
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,由直角三角形射影定理可得
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C.（坐标系与参数方程选做题）参数方程
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化成普通方程为            .
【答案】x2+(y-1)2 =1
【解析】
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三、解答题：解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤（本大题共6小题，共75分）.

16.（本小题满分12分）已知{an}是公差不为零的等差数列，a1＝1，且a1，a3，a9成等比数列.

（Ⅰ）求数列{an}的通项;



【解析】由题设知公差d≠0

由a1=1,a1,a3,a9成等比数列得
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解得d=1,d=0 (舍去),

故{an}的通项an=1+(n－1)×1=n
（Ⅱ）求数列
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}

2

n

a

的前n项和Sn.

【解析】由(I)知2an＝2n,,

由等比数列前n项和公式得

Sn=2+22+23+…+2n=
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17.（本小题满分12分）在△ABC中，已知B=45°,D是BC边上的一点，AD=10,AC=14,DC=6，求AB的长.

【解析】在△ADC中，AD=10，AC=14，DC=6,
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由余弦定理得cos
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image102.wmf]222
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image105.wmf]Ð

ADC=120°, 
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ADB=60°

在△ABD中，AD=10, 
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由正弦定理得
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18.(本小题满分12分)[image: image257.png]


如图，在四棱锥P—ABCD中，底面ABCD是矩形，PA⊥平面ABCD，AP=AB，BP=BC=2，E，F分别是PB,PC的中点.

 (Ⅰ)证明：EF∥平面PAD；

【解析】在△PBC中，E，F分别是PB，PC的中点，∴EF∥BC.又BC∥AD,∴EF∥AD,又∵AD
[image: image112.wmf]Ë
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平面PAD,∴EF∥平面PAD.

 (Ⅱ)求三棱锥E—ABC的体积V.

【解析】连接AE,AC,EC,过E作EG∥PA交AB于点G,

则BG⊥平面ABCD,且EG=
[image: image114.wmf]1
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在△PAB中，AD=AB,
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PAB°,BP=2,∴AP=AB=
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19.（本小题满分12分）为了解学生身高情况，某校以10%的比例对全校700名学生按性别进行分层抽样检查，测得身高情况的统计图如下：[image: image128.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)





[image: image258.png]


（Ⅰ）估计该校男生的人数；

【解析】样本中男生人数为40 ，由分层抽样比例为10%估计全校男生人数为400.
（Ⅱ）估计该校学生身高在170~185cm之间的概率；[来

【解析】由统计图知，样本中身高在170~1[image: image129.png]2R (ZXXKCOMMRIL T




85cm之间的学生有14+13+4+3+1=35人，样本容量为70 ，所以样本中学生身高在170~185cm之间的频率
[image: image130.wmf]35
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估计该校学生身高在170~180cm之间的概率
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（Ⅲ）从样[image: image133.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




本中[image: image134.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




身高在180~190cm之间的男生中任选2人，求至少有1人身高在185~190cm之间的概率.

【解析】样本中身高在180~185cm之间的男生有4人，设其编号为①，②，③，④，

      样本中身高在185~190cm之间的男生有2人，设其编号为⑤，⑥，

从上述6人中任取2人的树状图为：

[image: image135.emf]


故从样本中身高在180~190cm之间的男生中任选2人的所有可能结果数为15，至少有1人身高在185~190cm之间的可能结果数为9，因此，所求概率
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20.（本小题满分13分）如图，椭圆
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（Ⅰ）求椭圆C的方程；

【解析】由
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知a=2c,           ②

又b2=a2-c2                                     ③

由 ①，②，③解得a2=4,b2=3,

故椭圆C的方程为
[image: image143.wmf]22
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 (Ⅱ)设n 为过原点的直线，
[image: image144.wmf]l

是与n垂直相交于P点，与椭圆相交于A, B两点的直线，
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的方程；并说出；若不存在，请说明理由.

【解析】

设A,B两点的坐标分别为 
[image: image149.wmf](

)

1122

,,

xyxy

（

）

,
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成立的直线l存在，

(i)  当l不垂直于x轴时，设l的方程为
[image: image151.wmf]ykxm
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,

由l与n垂直相交于P点且
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由
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